

守正创新，推进我国宗教中国化走深走实

——全国政协“深入推进我国宗教中国化的实践探索”专题调研综述

文/图 本报记者 奚冬琪

党的二十大报告指出，“坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。”在全国宗教工作会议上，习近平总书记强调“必须坚持我国宗教中国化方向”，提出“深入推进我国宗教中国化”的明确要求，这对于做好新时代党的宗教工作，更好组织和引导信教群众同广大人民群众一道为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴而奋斗，具有十分重要的意义。

6月24日至28日，全国政协民族和宗教委员会调研组赴浙江省，围绕“深入推进我国宗教中国化的实践探索”开展专题调研。在浙江期间，调研组赴绍兴市、宁波市、舟山市，实地走访宗教团体、宗教活动场所和宗教院校，并与当地统战、民宗部门负责人、宗教界代表人士和宗教院校师生深入交流。

坚持政治引领 全面加强党对宗教中国化工作的领导

浙江省是全国宗教工作的重点省区之一，佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教五种宗教齐全，宗教传播历史悠久、文化底蕴深厚。近年来，浙江省深入贯彻落实习近平总书记关于宗教工作的重要论述，由省委、省政府出台《关于推进宗教中国化和宗教事务治理现代化建设的实施意见》，系统谋划部署以宗教中国化和宗教事务治理现代化先行省为总目标的“一省四区”总体构架，全域打造“之江同心·正信正行”宗教中国化品牌，扎实推进宗教中国化在浙江走深走实。

“今年是中华人民共和国成立75周年，是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年。普陀山佛教协会要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，学习、宣传、贯彻好全国两会精神，坚定不移地走与社会主义社会相适应的道路，推进佛教中国化走深走实，促进普陀山佛教事业健康发展。”在舟山市普陀山普济禅寺的宣传橱窗里，一组宣讲全国两会精神的内容，让调研组和不少来寺祈福的信众驻足阅读。

全国政协委员、中国佛教协会副会长、普济禅寺方丈道慈介绍，每年参加完全国两会，他回到普陀山的第一件事，就是结合参会感受，向僧众宣讲会议精神，并要求全山各寺院（单位）执事贯彻落实两会精神。

在宁波东部新城基督教教堂，“宁波（鄞州）基督教爱国主义教育展览馆”里，一组组照片、一件件文物、一个个感人故事，生动讲述了近现代以来宁波籍基督教界人士爱国爱教的典型事例，向信众传达了宁波基督教会的红色基因和爱国情怀，营造了浓厚的爱国主义氛围。

“每每回想起前辈们爱国爱教的事迹，都令人感慨不已，应该让更多人知道这些故事。”看着展板上一张张熟悉的面孔，全国政协委员、中国基督教协会副会长潘兴旺感慨万分。负责介绍的宁波市政协常委、教堂负责人单渭祥告诉调研组，在日常的讲经活动中，教职人员都会宣讲宗教中国化内容。同时，还经常在宣传窗和海报栏上发布、更新党的二十大精神等中央精神和时政信息内容，推进基督教中国化落地生根。“作为宗教界代表人士，我会及时向教职人员和信教群众传达全国两会精神，开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，提升基督教‘五个认同’。通过这些宣传教育，推动宗教中国化‘内化于心，外化于行’，也得到了信众的认可。”

同样，在位于宁波市中心的三江口老外滩的江北天主教堂里，也有一处教育场所——浙江省天主教民主办教实践基地。

自去年5月正式开展以来，展览通过民主办教的意义、浙江天主教会历史沿革、民主办教爱国爱教、浙江天主教会杰出人物、教会文物等板块，利用空间光影和多媒体数字化相结合的方式，全景展示了浙江省天主

教中国化的历史脉络、天主教民主办教的进程，以及民主办教实践成果。

多年来，浙江省始终把政治引领作为首要任务，建立健全政治理论学习制度，引导宗教界自觉学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，不断增强宗教界听党话、感党恩、跟党走坚定信念。实施红色教育“五百行动”，即百场主题教育、百场文化大讲堂、百个宗教界爱国主义教育阵地、百场“我看浙江新发展”活动和百个浙江宗教好故事，坚持以社会主义核心价值观为引领，深入开展“三爱”“五史”等教育活动，推动国旗国歌、社会主义核心价值观、法律法规、优秀传统文化、和谐创建“五进”宗教活动场所全覆盖。仅2023年，全省就开展各类教育活动近千场，受众超百万人次，切实增强了宗教界人士和广大信教群众“五个认同”。

坚持文化润教 弘扬中华优秀传统文化，彰显时代价值

6月，正值江南的梅雨季节，浙浙沥沥的小雨和升腾的云雾把位于会稽山麓的龙华寺装点得犹如仙境一般。

2020年，在习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”理念指导下，浙江省制定了《浙江省生态寺院建设与管理规范》，推动佛教寺院从香火寺向生态寺、文化兴教转型。作为“浙江省佛教中国化实践基地”，龙华寺在弘扬中华文化、促进中外文明互鉴等方面都走在了前列。

“这里收藏的《大藏经》是哪个版本的？”看到龙华寺佛学图书馆中丰富的藏书，调研组组长、全国政协民族和宗教委员会主任张裔炯提出了疑问。“这里现在藏书有多少？什么人可以来这里借阅？”全国政协委员、中国佛教协会驻会副会长宗性很感兴趣。

据介绍，图书馆主馆区包含中文、英文、日文三个图书区，目前已入库中文典籍图书1.7万余册；图书馆向所有市民开放，寺院在弘扬中华优秀传统文化方面一直在努力。

龙华寺副院长隆钦告诉调研组，这些年，龙华寺通过建设佛学图书馆、打造佛教中国化体验馆，以及推动“稽山书院”复院等方式，让社会大众感受佛教文化与中华传统文化的重要价值和必要性；同时，利用“之江问道——启明讲堂”、会稽山论坛等渠道，邀请国内外知名专家学者，面向社会大众举办文化讲座。

同样注重“文化兴寺”的，还有位于宁波市鄞州区的七塔禅寺。

“你经常来这里读书吗？”“为什么喜欢来这里？”“一般来借阅哪类书籍？”走进传统四合院式的建筑——“栖心图书馆”，调研组和正在这里阅读的市民攀谈起来。

“经常来。”“因为这里环境特别好，冬暖夏凉，而且图书的种类也很丰富。”“我最喜欢看和地方历史有关的书。”读者回应说。

寺院方丈可祥告诉调研组，图书馆分为读者服务区、阅览区和图书馆藏区，馆藏书籍以佛教图书和浙东地方文献为特色，以哲

学、社会科学图书为主体，目前是宁波地区佛教文献最为丰富的图书馆。图书馆现有藏书10万余册，注册读者3500余人，年借阅量超2万册。“开馆以来，我们不断探索阅读推广方式、加快电子图书信息中心建设、积极完善内部制度建设，为宁波市打造新时代文化高地作贡献。”

“这里是‘道家第十洞天’，保存了大量古代碑刻，其中最为著名的就是唐代诗人贺知章的《龙瑞宫记》摩崖石刻。因为贺知章的书法存世极少，所以非常珍贵。”在绍兴市龙瑞宫，听着住持孔云鹏的介绍，调研组了解了龙瑞宫的历史沿革。

为了做好宗教与中华优秀传统文化的融合文章，绍兴市深入挖掘、研究和发挥当地宗教文化资源优势，举办了各类活动。例如调研组走访的龙瑞宫，就因其和唐诗的渊源，而与“唐诗之路博物馆”相关联。

绍兴新昌大佛寺是佛教中国化重要发祥地之一，智者大师纪念塔为纪念天台宗创始人智顓所建，目前新昌大佛寺正在积极建设“浙江省佛教中国化研究基地”。除此之外，绍兴市持续开展佛教历史文化研究，制作文化展示片，并连续多年举办佛教中国化学术研讨会。举办会稽山论坛活动，邀请国内外各领域知名专家学者开展对话交流，促进文化互动。围绕宗教与书法文化的融合，在王羲之圣故里建设“戒珠讲寺书法院”，积极举办“五教同行”书画展等。围绕宗教造像艺术，举办全国

性佛教石窟艺术研讨会，支持宗教界传承弘扬中华优秀传统文化。

近年来，浙江省通过名山、名寺（寺观教堂）、名人、名校（宗教院校）等“四名”文化建设，开展“之江问道”讲经讲道交流活动，支持各地举办具有地方特色的宗教文化品牌活动等方式，深入挖掘、研究浙江宗教文化资源，助力“文化浙江”建设。

坚持协同推动 推进我国宗教中国化走深走实见成效

宗教中国化，最关键的是思想观念的中国化。因此，对宗教教义教理进行符合中国式现代化和中华民族现代文明要求的阐释，赋予宗教教义教理新的时代内涵，构建具有中国特色、各宗教特点和时代特征的宗教思想体系，就显得尤为重要。

在走访宁波清真寺时，清真寺教长马富强向调研组介绍了自己担任宁波市清真寺阿訇以来，依托市伊斯兰教协会会长和政协委员身份，认真开展“解经”工作，利用清真寺的讲台宣讲伊斯兰教，积极宣传党的民族宗教政策和国家法律法规的情况。“一定要认真做好解经工作，找准伊斯兰教与社会主义社会相适应的切入点。”全国政协委员、中国伊斯兰教协会会长杨发明嘱咐马富强，要广泛引导信教群众遵守国家各项政策法规，自觉抵制极端思想

记者手记

“小窗口”里“大主题”

本报记者 奚冬琪

实，“润物细无声”的载体就在身边。

调研途中，调研组了解到浙江省天主教弘扬中华优秀传统文化的做法。比如，每年农历除夕和春节等中国传统节日，天主教信徒们都会到教堂参与除夕和春节弥撒，祝福祖国繁荣昌盛、人民安居乐业；清明节、冬至，天主教教友也会按当地民俗到墓地扫墓，向先人敬献祭品，以示孝思。

座谈会上，浙江金华各地基督教两会将地方优秀传统文化融入讲经讲道，讲好崇德向善好故事的经验，让调研组耳目一新。当浦江的“江南第一家”孝义文化、义乌的信义经商文化、兰溪“不为良相，便为良医”的诸葛文化、武义“经世致用”的明招文化、永康“义利并举”的陈亮文化等，都被与圣经教导相结合，融入讲台宣讲中时，谁又能说这不是身边的宗教中国化呢？

普陀山佛教协会被党中央、国务院

和异端邪说，竭尽全力维护民族团结进步。

要实现宗教健康传承，培养一批高素质的教职人员队伍是关键。浙江省内的多所宗教院校，也是此次调研组调研的重点。

位于宁波雪窦山山麓的浙江佛学院自2016年建成以来，目前开办有预科班、本科班以及研究生班。学校坚持爱国爱教，育人为本，掌握佛教基础理论和教义教规知识与从事佛学研究、佛事活动并重，培养了大批佛教人才。

“你们看着都很年轻啊，都是哪些学校毕业的？学的什么专业？”调研组组长张裔炯很关心佛学院教职人员。当得知他们中的不少人都有较高国民教育和佛学教育的学历水平，甚至有些还曾在海外进修过，张裔炯对学校的师资力量表示了肯定。

学院院长杨毅告诉调研组，学院师资队伍采取“立足自身、合作办学、适当外聘”的模式，逐步充实完善。除学院的社会课程由宁波大学承担外，还聘请了中国社会科学院、西北大学、中国人民大学、清华大学、南京大学、中国佛学院等相关院校10多位国内知名学者作为学院研究生导师及客座教授。

在中国佛学院普陀山学院，调研组了解到，学校除了重视打造优秀教师队伍外，还以智慧佛学院建设为契机，注重构建智慧管理和智慧应用平台，既方便校务管理、学僧学习、教学科研，也为丰富学术资源、提升教育质量提供算力支撑和数字便利。

近年来，浙江省十分重视宗教人才培养工作。除了每年推选20名优秀的宗教界人士报考“双一流”高校或出国深造，还与高校合作，首创共同培养百名宗教界高层次“双通”人才模式。支持宗教院校开展千名教职人员在学历教育，并鼓励支持千名宗教院校毕业生留浙工作，发挥浙江省宗教院校资源优势，分层次、分片区开展万名教职人员大轮训。同时，与省属高校合作共建宗教院校思政教育指导中心，推动全省宗教院校思政课程规范化。

作为数字化、信息化强省，浙江强化数字赋能宗教事务管理，主动投身数字化改革，开发“之江同心——宗教智治在线”综合集成应用，实现全省宗教活动场所覆盖率100%，形成了宗教治理的新格局。构建“浙里民宗快响”，建好“浙里互联网宗教信息监管在线”，实现“1分钟确认、5分钟执行、10分钟反馈”的响应机制。

为期5天的调研让调研组看到了浙江省在我国宗教中国化实践探索中的新进展，了解了相关工作中取得的创新经验。但同时，调研组也发现，当地在宗教思想建设、宗教人才培养等方面，依然存在困难和问题。

对此，调研组提出，要支持引导宗教界以社会主义核心价值观为引领，对教义教规作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释，不断增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。推动法治宣传教育进宗教团体、宗教活动场所、宗教院校，引导支持爱国宗教团体加强自身建设。加强宗教工作“三支队伍”建设，支持宗教团体办好宗教院校，坚持正确办学方向，不断提高教育教学质量和规范化管理水平，培养更多高素质宗教人才，结合时代发展要求和新的形势任务，持续深入推进我国宗教中国化。

授于“全国脱贫攻坚先进集体”；浙江省道教协会参与结对帮扶民族村、爱心助残、养老帮幼等慈善事业……这些有形有感公益行动，不仅得到了社会各界的高度认同，更是通过一件件身边事、百姓事，让宗教中国化有了具体体现。

宗教中国化不仅是各宗教的历史使命，也是各宗教完善自身的历史机遇。用有形有感载体，突出中华优秀传统文化浸润的主线，加强对宗教界的思想政治引领，凝聚更广泛的社会共识，积极引导宗教与社会主义社会相适应。相信随着我国宗教中国化实践探索不断深入推进，一个个“小窗口”也将更好地汇聚起新时代推进我国宗教中国化的“大力量”，推动各宗教更好地回应时代需要，积极和新时代中国特色社会主义社会相适应，在强国建设、民族复兴的伟大实践中贡献智慧和力量。